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Η εισήγηση αυτή παρουσιάζει το αιολικό δυναµικό στις περιοχές που έχουν επιλεγεί στα 

πλαίσια της πρώτης φάσης του προγράµµατος θαλάσσιων αιολικών πάρκων (ΘΑΠ) στη χώρα 

µας, µέσω χαρτών απεικόνισης αιολικού δυναµικού µέσης κλίµακας σε ύψος 60µ και 120µ 

από την επιφάνεια της θάλασσας. Στόχος είναι να προσδιοριστεί αρχικά το αιολικό δυναµικό 

στις υπό µελέτη περιοχές και να εξαχθούν συµπεράσµατα για τη καταλληλότητα της 

εγκατάστασης ΘΑΠ. Τέλος προτείνονται λύσεις για τη καλύτερη αξιολόγηση του αιολικού 

δυναµικού στις θαλάσσιες περιοχές της χώρας µας. 

 

1.    ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η νέα κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική για την ενέργεια επιβάλλει στα Κράτη Μέλη δεσµευτικούς 

στόχους για τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου (ΑΤΘ), την εξοικονόµηση 

ενέργειας και τη διείσδυση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στο ενεργειακό τους 

σύστηµα. Η πολιτική αυτή, γνωστή και ως «Ενεργειακό Πακέτο» ή «τα τρία 20», στοχεύει σε 

ισόποσες βελτιώσεις στους τρεις παραπάνω ενεργειακούς άξονες µέχρι το 2020. Συγχρόνως 

τίθεται και ο µακροπρόθεσµος στόχος για µείωση των εκποµπών ΑΤΘ κατά 60-80% µέχρι το 

2050 [1]. 

Οι αναλύσεις δείχνουν ότι οι τεχνολογίες που θα χρησιµοποιηθούν στην ηλεκτροπαραγωγή 

από ΑΠΕ µέχρι το 2020 είναι αυτές που είναι ήδη διαθέσιµες στην αγορά, τεχνικά ώριµες και 

οικονοµικά αποδοτικές. Για τη χώρα µας αυτό σηµαίνει την αξιοποίηση της αιολικής και 

υδροηλεκτρικής ενέργειας κατά κύριο λόγο, αλλά και της ηλιακής και γεωθερµικής. Ειδικά 

για την αιολική ενέργεια, το σύνολο των µελετών που έχει παρουσιαστεί για την υλοποίηση 

του «ενεργειακού πακέτου» καταλήγει στο ότι µέχρι το 2020 η χώρα µας θα πρέπει να έχει 

εγκαταστήσει 7.000 –10.000 MW (από τα 1300 περίπου που έχουµε σήµερα διαθέσιµα). 

Ο Νόµος 3851/2010 για τις ΑΠΕ έθεσε µια νέα διαδικασία για την ανάπτυξη των ΘΑΠ, 

βέβαια µετά από µια δεκαετία αιτήσεων επενδυτών στη ΡΑΕ, οι οποίες δεν αξιολογήθηκαν 

ποτέ. Ο νέος αυτός νόµος προβλέπει σύµφωνα µε τα παραδείγµατα της Μ. Βρετανίας και 

άλλων χωρών της Β. Ευρώπης, κεντρική διαδικασία αδειοδότησης µε πρώτο βήµα την 

εκπόνηση Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ). Στόχος αυτής της 

διαδικασίας είναι ο καθορισµός της ακριβής θέσης των ΘΑΠ, της έκτασης τους και της 

ισχύος τους, έτσι ώστε να επιλεγούν οι επενδυτές µέσω διεθνούς διαγωνισµού. 

 

2. ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

Το πρώτο βήµα πριν την εκκίνηση της ΣΜΠΕ ήταν η προκαταρκτική χωροθέτηση των 

περιοχών ενδιαφέροντος για την ανάπτυξη ΘΑΠ µε χρονικό ορίζοντα ως το 2017. Η φάση 

του προγράµµατος αυτού αφορά ανεµογεννήτριες (α/γ) που είναι πακτωµένες στο θαλάσσιο 

πυθµένα και αποκλείονται οι πλωτές α/γ (β΄ φάση του προγράµµατος, αν υπάρξει η σχετική 

ανάγκη στα πλαίσια της ενεργειακής πολιτικής της χώρας) [2]. 

Εφαρµόστηκαν τα παρακάτω κριτήρια για την επιλογή δώδεκα συγκεκριµένων θέσεων: 
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� Aποκλεισµός θέσεων όπου η ανάπτυξη ΘΑΠ είναι ασύµβατη και φυσικά εντός των 6 

ναυτικών µιλίων (στρατιωτικές περιοχές κα.) 

� Τεχνική δυνατότητα εγκατάστασης, µε κυριότερο παράγοντα το θαλάσσιο βάθος 

(µέγιστο θαλάσσιο βάθος 50µ) 

� Αποφυγή θέσεων µε σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, αποκλεισµός περιοχών 

Natura 2000 και γνωστών περιοχών προστασίας της φύσης. 

� Ελαχιστοποίηση της οπτικής όχλησης µέσω µεθοδολογίας που στηρίζεται στην 

αρχική εκτίµηση ότι οι α/γ σε ΘΑΠ τοποθετούνται σε ενδεικτικές αποστάσεις 8 x 8 

διαµέτρων ρότορα  α/γ. 

� Κρίσιµη µάζα (ισχύς/ακτογραµµή). 

Σε αυτή τη διαδικασία υπήρξε εµπλοκή του ∆ΕΣΜΗΕ αλλά και του ΓΕΕΘΑ. 

Aποτέλεσµα  των παραπάνω ήταν η επιλογή 12 θέσεων που κρίνονται αρχικά κατάλληλες για 

την περαιτέρω µελέτη τους µέσω της ΣΜΠΕ. 

∆εν λήφθηκε υπόψη η ταχύτητα ανέµου αλλά χρησιµοποιήθηκε ως κριτήριο αξιολόγησης. 

Επιπλέον, εκτιµήθηκε από το ΥΠΕΚΑ ότι µε τη χρήση α/γ ισχύος 5MW (125m διάµετρο) 

απαιτούνται 100 km² για 500MW. 
 

 

Πίνακας 2.1: Τα αποτελέσµατα της επιλογής των περιοχών κατά τη φάση της προκαταρκτικής 

χωροθέτησης ΘΑΠ.  
 

3. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

Για την εκτίµηση της ταχύτητας και διεύθυνσης του ανέµου στις επιλεχθείσες περιοχές 

χρησιµοποιήθηκαν οι µεσοκλιµατικοί χάρτες (σε ψηφιακή µορφή GIS) της εταιρείας ALPRO 

(Global Windmapping Service Meso) [3]. 

H εταιρεία AL- PRO GmbH Co. KG έχει αναπτύξει το λογισµικό Global Windmapping 

Service (GWS), για τη µελέτη του αιολικού δυναµικού σε µέσης και µικρής κλίµακας. Οι 

περιοχικοί χάρτες µέσης κλίµακας έχουν ανάλυση 2km και υπολογίζονται µέσω του 

µοντέλου ροής mc2-Anemoscope χρησιµοποιώντας ως δεδοµένα εισαγωγής µετρήσεις από το 

NCAR/NCEP διάρκειας 43 ετών απο το 1958-2000. Ο κάθε χάρτης καλύπτει περίπου µια 

περιοχή εµβαδού 200x300 km και παρέχει πληροφορίες για το αιολικό δυναµικό σε ύψος 60 

και 120m agl. 

H ακρίβεια των χαρτών είναι ±0.5m/s στη πλειονότητα των περιπτώσεων [4]. 

 

4.    AΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Για κάθε περιοχή ΘΑΠ (στο µέσον του, όπου αυτό ήταν δυνατό) πραγµατοποιήθηκε µέσω 

του λογισµικού GWS ALPRO (έκδοση 1.10.14) η εκτίµησης της µέσης ταχύτητας, της 
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ενεργειακής διεύθυνσης του ανέµου, της κατανοµής της ταχύτητας του ανέµου και της 

κατανοµής Weibull. 

 

4.1.ΘΑΠ ΑΗ ΣΤΡΑΤΗ 
 

 

Γράφηµα 4.1: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.2: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.2.ΘΑΠ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ 

 

Γράφηµα 4.3: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 
 

 

Γράφηµα 4.4: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.3.ΘΑΠ ΘΑΣΟΥ 

 

Γράφηµα 4.5: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.6: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.4. ΘΑΠ ΚΑΡΠΑΘΟΥ 

 

Γράφηµα 4.7: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.8: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.5. ΘΑΠ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

 

Γράφηµα 4.9: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl (νότιο τµήµα). 

 

Γράφηµα 4.10: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl (νότιο τµήµα). 
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Γράφηµα 4.11: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl (βόρειο τµήµα). 

 

Γράφηµα 4.12: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl (βόρειο τµήµα). 
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4.6. ΘΑΠ ΚΡΥΟΝΕΡΙΟΥ 

 

Γράφηµα 4.13: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.14: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.7. ΘΑΠ ΚΥΜΗΣ 

 

Γράφηµα 4.15: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.16: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.8. ΘΑΠ ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ 

 

Γράφηµα 4.17: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.18: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.9. ΘΑΠ ΛΗΜΝΟΥ 

 

Γράφηµα 4.19: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.20: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.10. ΘΑΠ ΠΕΤΑΛΙΩΝ 

 

Γράφηµα 4.21: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.22: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.11. ΘΑΠ ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ 

 

Γράφηµα 4.23: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.24: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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4.12 ΘΑΠ ΦΑΝΑΡΙΟΥ 

 

Γράφηµα 4.25: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 60m asl. 

 

Γράφηµα 4.26: Το αιολικό δυναµικό στη θέση του ΘΑΠ σε ύψος 120m asl. 
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Συνοπτικά, τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα : 

 

Πίνακας 4.1: Το αιολικό δυναµικό στις θέσεις των περιοχών για ανάπτυξη ΘΑΠ σε ύψος 60 και 

120m asl.(Μέση ταχύτητα ανέµου και ενδεικτική ισχύς σύµφωνα µε το κριτήριο της οπτικής 

όχλησης. 

 

5.    ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ   
 

Από τις 12 περιοχές της προκαταρκτικής χωροθέτησης ΘΑΠ που ανακοινώθηκαν τον Ιούλιο 

του 2010 οι έξι από αυτές (Θάσου, Κέρκυρας, Κρυονερίου, Λευκάδας, Σαµοθράκης και 

Φαναρίου) διαθέτουν χαµηλό (ανεπαρκές ή οριακό) αιολικό δυναµικό. 

Οι υπόλοιπες περιοχές διαθέτουν υψηλότερο αιολικό δυναµικό µε µέγιστο αυτό της 

Καρπάθου, ενώ ακολουθούν το ΘΑΠ Κύµης και το ΘΑΠ Αλεξανδρούπολης. 

Πιο αναλυτικά τα ΘΑΠ Θάσου, Κρυονερίου και Λευκάδας προτείνεται να απορριφθούν για 

λόγους χαµηλού διαθέσιµου αιολικού δυναµικού σύµφωνα πάντα µε τους µεσοκλιµατικούς 

χάρτες της ALPRO.  

Για όλες τις υπόλοιπες περιοχές θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν µετρήσεις εντός της 

θάλασσας µε µετεωρολογικούς σταθµούς για την ακριβέστερη µελέτη του αιολικού 

δυναµικού.  

Η χρήση µετρήσεων από τις κοντινότερες παραλίες δεν αποτελεί τεκµηριωµένη λύση αφού η 

αβεβαιότητα των εκτιµήσεων που πραγµατοποιούνται µέσω της χρήση γραµµικών µοντέλων 

(ουδέτερες ατµοσφαιρικές συνθήκες) είναι υψηλή. Οι ανεµολογικοί σταθµοί σε παραλίες 

βρίσκονται σε περιοχές µετάβασης από το θαλάσσιο στο ηπειρωτικό οριακό στρώµα και οι 

µετρήσεις δεν επαρκούν για την αξιόπιστη προσοµοίωση του υπεράκτιου αιολικού 

δυναµικού. 

Τέλος, προτείνεται στο ΥΠΕΚΑ, για την καλύτερη αξιολόγηση του αιολικού δυναµικού των 

περιοχών για την ανάπτυξη ΘΑΠ η χρήση µοντέλων µέσης κλίµακας και των χαρτών που 

είναι διαθέσιµοι στη διεθνή αγορά. Επιπλέον, θα ήταν χρήσιµη η παροχή µετρήσεων από 

τους µετεωρολογικούς σταθµούς των επενδυτών που είχαν αιτηθεί στη ΡΑΕ για ΘΑΠ, έτσι 

ώστε να συµβάλλουν στην βέλτιστη αξιολόγηση του αιολικού δυναµικού των περιοχών. 
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